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Årgang 5. Nummer 1        Januar 2006 

Rygning i Skyttekredsen 
 
Der er observeret aske i håndvasken, og cigaretskod i affaldsspan-
den, som har brændt hul i posen, på det sidste af de gamle toilet-
ter. Der er ligeledes fundet cigaretaske i affaldsspanden og på gul-
vet ved de inderste skabe i kælderen. 
 
Jeg vil ikke undlade at gøre opmærksom på at der er TOTALT ry-
geforbud i boksrummet i kælderen. Rygeforbuddet gælder fra den 
røde boksdør og gælder også på de 12 baner. 
 
Det kan blive en meget alvorlig sag, hvis der opstår en brand i 
boksrummet på grund af cigaretgløder på gulvtæppet eller i affalds-
spanden. 
 
Det er også uforsvarligt at skodde cigaretter i affaldsspande på toi-
letterne. Det ser heller ikke godt ud at der askes i håndvasken. 
Hvis man ikke kan lade være med at ryge på toilettet, bør man sør-
ge for at der ikke efterlades rester efter rygning, nogen steder på 
toilettet. 
 

Poul Thomadsen 

Dette nyhedsbrevs mysterium 
 

Hvem af veteranerne var det lige der havde glemt sit sigtemiddel 
til riflen, i finalen på 15 m til amtsmesterskabet???? 



Juniorerne mødtes i Randers skyttekreds for 3. gang. 

 
Det nærmer sig vel en tradition. Det var 3. gang at amtets juniorer blev ind-
budt til juniortræf, som strækker sig over en weekend –  denne gang den 25–
27 november. 
 
I alt 16 var mødt op. Det var juniorerne fra Ebeltoft og Grenå der havde 
længst at køre. 
 
Selv var jeg med som halvdelen af fredagens instruktørduo, den anden var 
Jørn. Vi havde planlagt et tema som kan sammenfattes til ” du kan ikke være 
forberedt på alt, men det kan man jo så forberede sig på”. 

 
 
 
Kl. er 02.00 hvor er de henne? 

 
 
 
Øv – det er ligesom i skolen 

  

 
 
Walk the line – Gitte viser dansen. 
  

  

 
 
Billede fra skydningen – lyset gik 
bare ud hele tiden. 



Efter at alle var mødt fredag mellem 18 og 19 gik vi direkte til næste punkt – 
aftensmad. Et par forældre havde tilberedt en god portion pastaskruer med 
kødsovs – uhmm. 
 
Så det seriøse.  De blev inddelt og holdresultaterne blev opsamlet over hele 
weekenden. 
 
Jørn havde et punkt med ”tankens kraft”. En øvelse hvor en mønt hænger i 
en tråd og hånden holdes helt stille. Man lader tankerne styre mønten over en 
urskive og får den til at vandre mellem tallene og senere rotere både med og 
mod uret. Det skabte en del frustration, men de kunne godt få det til at virke. 
Hermed var det også åbenlyst at hvis man sagde til sig selv ”jeg tror ikke jeg 
klarer det” – så får man helt automatisk ret. 
 
Mit punkt var, i tråd med Jørn’s, at koncentrationen er at se som et batteri. 
Man vælger selv om man vil være tændt hele tiden og brænde hurtigt ud, el-
ler om man vil slå til og fra og holde over feks lange konkurrencer. 
 
Det betyder, at alle de ting vi som skytter skal huske på, ben, åndedræt, grev, 
udstyr, sikkerhed, tiden og en masse andre ting bruger af vores batteri. Hvis 
vi hjemmefra øver os på de enkelte dele, og får gjort dem automatiske, så 
sparer vi på batteriet. 
 
Det kunne alle forstå – men kunne de nu også huske det?. Det måtte jo kom-
me an på en prøve. 
 
Inden den første holdskydning pointerede jeg, at man ikke kan være forberedt 
på alt. Hvis der er forstyrrelser, så kan i jo vælge dem fra inde i hovedet. Sig 
til jer selv, at de forstyrrer overhovedet ikke. 
 
Efter prøveskuddene blev uret startet. Allerede efter 5 minutter gik lyset – og 
kom igen – et par gange. Men det var vist ikke noget i forhold til den larm på 
de øverste baner. Musik – høj musik – klassisk – opera – rock, men aldrig i 
samme lydstyrke og aldrig en hel melodi, ret irriterende. Og balloner og pa-
pirsflyvere der dalede ned i synsfeltet hele tiden. 
 
Man kan jo bare ignorere det. Og det må jeg sige, amtets juniorer, de kan når 
de skal.  
 
Allerede efter ca. 5 minutter var de sporet ind og vores opfindelser var uden 
synlig virkning. 
 
Vi fik evalueret på den første skydning i plenum. De var selv overraskede 
over, at man bare kunne melde fra og så fortsætte med sit eget.  
 



Jeg kom ind på hvad det er som stresser - er det noget vi selv har valgt – er det 
vores forældre eller foreningen – er det fordi vi fokuserer på et bestemt resultat – 
er det holdet osv.  Hvis ikke vi får det identificeret så kan vi heller ikke gøre no-
get ved det. Vi kan ikke træne målrettet mod noget vi ikke kender. 
 
Optakten til næste skydning – nu er banen kendt, så er i jo forberedte. Faktisk 
begyndte de at spørge efter larmen – den kom da også – og var ganske uden 
virkning. 
 
Men så kom Jørn farende med en kraftig lygte. Han ledte efter sine nøgler. Det 
var for meget, så jeg måtte løbe op i den modsatte ende for at råbe til ham, at 
han skulle forsvinde. 
 
De øverste skivevogne kørte ud og ind med lange strimler toiletpapir flagrende 
hen over deres skiver og nu var der vand i nogle af ballonerne og lidt konfetti fra 
himmelen. 
 
Igen måtte vi i evalueringen konstatere, at virkningen kan man begrænse ved at 
vælge fra, når man har identificeret hvad der driller en – men det der toiletpapir 
det var godt nok træls. 
 
Det var tid til lidt forfriskninger og chips inden Gitte tog over med de mere sociale 
aktiviteter – der var linedance, limbo og folkedans på programmet. 
 
Omkring midnat gik de i seng. Pigerne havde klogelig valgt ungdomslokalet – 
der var ikke så langt, mens drengene fik kælderen. Selv tog jeg hjem og overlod 
nattevagten til Erik og Jan. 
 
Jeg har fået fortalt, at de blev vækket med grydelåg der slog mod hinanden kl. 
02. Nat-konkurrencen var 100 skud pr hold og man kunne gå i seng efter 70 tiere 
på DSU-skiven. Det blev en lang nat, som vel nærmest gled direkte over i mor-
genmaden, inden der var formiddagsløb langs Gudenåen med indbyggede po-
ster. 
 
Afslutningsvis skal det siges, at der var en utrolig god atmosfære. Det var uanset 
om man var ny eller kendte andre i forvejen. Jeg ser det som en af de måder vi i 
amtet kan løfte det generelle niveau på. Samtidig giver det vores juniorer et godt 
grundlag for at udvikle sig indenfor skydesporten og skabe nye venner. 
 
 
Til jer der ikke var med – vi har også plads til dig næste gang. - så kan du sige 
som en populær lyseblå flodhest, med baseballbat i hånden ”jeg vil bare bevise 
at jeg er fuldstændig suveræn”. 

Palle Jørgensen 



Det skete i december 
 

 
Det var atter blevet jul i den gamle silo. Den rejste sig stolt mod himmelen som 
et af byens største varetegn – og sikkert også et af de mest kendte landet 
over. Her havde overnisserne fra juleølsfabrikken Thor inviteret alle med aktivt 
virke indenfor nærmiljø og ungnisseliv til den store gaveuddeling – tirsdag d. 
20. december. 
 
Det var en tradition på de egne, at dem som støttede det lokale kultur og 
sportsliv kunne søge om at blive belønnet med en gave. 
 
I år var der mødt nisser op fra forskellige forsamlingshuse, organisationer, 
boldspil, kunstforeninger og ikke mindst de lokale skytter. I alt ca. 50 nisser. 
Gavmildheden var stor da Thornissen uddelte gaver for ca. 250.000 kr. , hvoraf 
de 5.000 kr gik til skytterne. 
 
Det var kursusnisse Jørn der fik det gyldne papir med hjem til kredsen, og fest-
nisse Anny som stjal billedet …. Øhh nej hun tog det vist bare ☺ 
 

Palle Jørgensen 

 
 
Ølnisserne deler gaver ud.  

 
Kursusnisse Jørn takker på skytternes 
vegne 



Dagens DDS-program 
 

- det er lige det DDS’s stævneprogrammet kan gi’. 
 
Heldigvis var Poul Thomadsen dagens ”overblik”, når vi andre tabte tråden i mu-
seklik, rullemenuer og skærmbilleder.  
 
De veludvalgte opgaver blev flittigt suppleret med oplysninger omkring DDS’s 
regelsæt indenfor skydning. Vi har altså mange regler / muligheder for hold, fina-
ler, skytter der vil skifte klasse, optællingskriterier osv. 

Palle Jørgensen 

 
 
Poul viser vejen. 

 

 
   
  Budskabet når bagerste række. 

  

 
 
Hvem sidder der bag 
skærmen ?. 

  
 Så blev det lørdag d. 26. november. 
 
Vi tog til Assentoft  - hvor Preben Hau-
bro og skolens edb-lokale stod klar til at 
modtage os skytter.  
 
Man kender det godt selv – når man er 
til skydning så vil man have resultater, 
banenumre, holdlister osv. med det 
samme og gerne på storskærm, så man 
kan holde sig opdateret. 
 
Der er ikke nogen forskel på om man er 
forælder, leder eller skytte – det ligger 
bare i tiden. 



Fra sidste bestyrelsesmøde. 
 
 
Ved en revurdering 
af den påtænkte 
udvidelse af klublo-
kaler og 10 nye 
15m baner, har 
bestyrelsen fundet 
at det ville være 
klogest ikke at gen-
nemfører dette pro-
jekt på nuværende. 
 

 
Faldende medlemstal. 
Ved en opgørelse af medlems tallet her ved årsskiftet, har vi kunne konstatere et 
faldende medlemstal. Desværre er det på gruppen under 25 år. Det er denne 
aldersgruppe som foreningen modtager tilskud til efter folkeoplysningsloven. 
Gruppen over 25 år er ikke faldende, hvilket så betyder at % andelen af gruppen 
under 25 år bliver mindre, så vores tilskuds % falder. Det betyder at de daglige 
udgifter til lys, varme og andre tilskudsberettiget udgifter bliver større for forenin-
gen. I 2005 fik vi ca. 45% af disse udgifter refunderet. I 2006 vil dette nok falde til 
omkring 35%.  Dette er én af grundene til at bestyrelsen foreslår at vi ikke går i 
gang med den påtænkte udvidelse. Selv om vi måske kunne finde alle pengene 
til at bygge udvidelsen, er der jo også de daglige udgifter, som jo vil stige med 
omkring 25-30% efter byggeriet. 
 
Renovering af de 30 baner.  
Bestyrelsen ved derfor gå i gang med at forberede ombygning af de 30 baner, 
med hæve-/sænkeborde. Bane 1 – 15 vil blive ombygget så der kan skydes 10m 
luftgevær og ca. halvdelen af de 15 baner vil blive indrettet til blindskytterne. 
Denne renovering vil vi forsøge at få gennemført til starten af indendørs sæso-
nen 2007. 
 
Markerings systemer på 50m banen. 
Som tidligere nævnt har foreningen fået tilbudt at overtage 18 Sius Ascor marke-
ringssystemer til 50m banen fra Vingsted skydebaner, da men her skal have 
monteret Kongsberg anlæg. Da vi jo har 30 baner på 50m rækker 18 systemer jo 
ikke til alle baner. Bestyrelsen vil derfor foreslå at vi indkøber Kongsberg syste-
mer til resten af banerne. De Danske Skytteforeninger giver tilskud og rentefrit 
lån til Kongsberg markeringssystemer. Prisen for et anlæg er kr. 19.000 DDS 
giver kr. 6.250 i tilskud og kr. 10.750 i lån. Vi skal slev stå med kr. 2.000 pr. ba-
ne. Dette vil kunne tages i brug ved start af sommersæsonen 2007. 
 

Poul Thomadsen 



År 1981. 200m banen skal lukkes. 
Den 20. okt. 1981 modtog foreningen et brev fra Miljøstyrelsen. Den 1. jan. 1984 
bliver vores 200m baner lukket. På 50m anlægget må der kun skydes 2 timer pr. 
dag fra kl. 16 – 18 og der må kun skydes 4 søndage om året, efter ansøgning til 
Randers Kommune. 
 

Starten på projektet ”nye 50m baner” 
På generalforsamlingen d. 28. okt. 1981 blev problemet med 200m banen og 
50m banen behandlet. Sagen var overgivet til DDSG&I’s skyttegruppe, som an-
kede Miljøstyrelsens afgørelse. 
 
På generalforsamlingen blev der opfordret til medlemmerne om at komme med 
forslag til et nyt 50m anlæg, samt udvidelse af klubhuset. 
 

Udbygningen tager form. 
På generalforsamlingen 27. okt. 1982 blev der oplyst at der var afsagt kendelse i 
Miljøstyrelsens afgørelse over foreningens 200m baner og 50m baner. Kendel-
sen lød på at Miljøstyrelsens afgørelse i skrivelsen af 12. okt. 1981 stadfæstes, 
medens påbuddet vedrørende 50m banerne ophæves. 
 
Bestyrelsen oplyste at, efter sagen nu er afsluttet, indebærer det flere mulighe-
der for 50m skydning. Et anlæg med 30 baner, helt moderne kan bygges for ca. 
kr. 5-600.000. Meget afhængig af hvor meget støtte der kan opnås fra kommu-
nen og Eventuelt. militæret, med jordarbejde og egne medlemmers arbejde. 
Endnu engang blev der opfordret til at medlemmerne kom med gode forslag – 
meget gerne på tryk.  
 

Beslutningen 
På generalforsamlingen 2. nov. 1983 havde bestyrelsen indsendt forslag: 
 
1. Bestyrelsen får fuldmagt til at sælge den del af mtr. Nr. 16c, der ligger i byzo-
ne. Salgssummen skal bruges til at finansiering af påtænkt ændring af skydeba-
neforholdene. 
 
2. Bestyrelsen får fuldmagt til at igangsætte opførelse af et 50m anlæg med 30 
standpladser, en mellembygning med tilslutning til nuværende klublokaler – beg-
ge dele i henhold til de udarbejdede tegninger. 
 
Bestyrelsen får fuldmagt til at finansiere dette byggeri ved at søge tilskud og lån 
hos DDSG&I’s skyttegruppe og om nødvendig at optage lån i et pengeinstitut 
eller kreditforening. Skulle andre muligheder for lån/tilskud blive aktuelt, må dis-
se også indgå i finansieringen. 
Samtidig kunne der oplyses at de økonomiske rammer for byggeriet var ved at 
være på plads.  
 
Mure – Jord – Kloak kr. 305.000. Tømrer kr. 335.000. Skivetræk kr. 110.000. El-



arbejde kr. 40.000. Hvidevare kr. 15.000. VVS kr. 25.000. Skønnet momsrefusi-
on kr. 80.000. I alt kr. 750.000. 
 
Dette finansieres med. Salg af grund kr. 200.000. Tilskud DDSG&I kr. 300.000. 
Lån kr. 250.000. 
 

Slut på 200m skydning i Kærgade 
 
De sidste skud på den gamle 
200m bane, der har været i brug 
siden 1861 oh måske endnu læn-
gere tilbage, blev afgivet d. 14. 
sep. 1983. En lille styrke af garve-
de skytter, med æresmedlem, 
bagermester Ejner Pedersen i 
spidsen, afgav de sidste skud. En 
epoke i Skyttekredsens historie 
var forbi. 
 

Ændring i projektet 
Undervejs i projektet blev der ud-
videlse i det oprindelige projekt. I 
februar 1983 blev man enige om 
at der skulle være kælder under 
mellembygningen, samt bygges 
12 10m/15m baner under stand-

pladsen for 50m banen. Denne udvidelse ville forøge byggeudgifterne med ca. 
kr. 200.000. Der vil blive sendt ansøgning til DDSG&I’s skyttegruppe om tilskud 
og lån til at dække udvidelsen. Foreningen optager midlertidig lån i Privatbanken 
på kr. 200.000.  
 

Afslag fra DDSG&I’s skyttegruppe. 
Skyttegruppen mente ikke at Randers skyttekreds havde behov for skabsrum i 
kælderen, samt 12 nye 15m baner, hvorfor de gav afslag på at give tilskud og 
lån til denne udvidelse. Foreningen måtte derfor optage et kreditforeningslån på 
kr. 325.000, da grundene ikke indbragte kr. 200.000 men kr. 150.000 og kælde-
ren kom til at koste mere en de anslåede kr. 200.000 og at toldvæsenet ikke 
mente vi kun skulle have refunderet kr. 30.000. 
 
En fornuftig disposition. 
Set i bakspejlet kan vi i dag se at det var meget fornuftigt at der blev udgravet 
kælder under køkken, mellemgang og 50m standplads. Overraskende er at 
DDSG&I’s skyttegruppe ikke kunne se det fornuftige i at der blev bygget boks-
rum til foreningen medlemmers rifler. Alternativet ville være at vi i dag skulle ha-
ve opbevaret vores rifler hjemme.  

Poul Thomadsen 



Nytårsstævne i Viborg Amts Skytteforening d.15 januar 2006 
 
Det var en mørk og iskold søndag morgen, månen kunne svagt anes gennem 
den rimfrosne luft. Klokken var halv otte og det var stadigt mørkt, da vi mødte op 
i Randers Skyttekreds. Parkeringspladsen var allerede halvfuld af  biler. Indenfor 
i forgangen, var der fyldt med skytter og deres forældre. Stemningen var afslap-
pet og rolig og alligevel fyldt med en forventningsfuld spænding.  For mange af 
børneskytterne, var det nemlig allerførste gang, at de skulle til stævne. 
 
Der var en stilfærdig summen, mens geværer og  udstyr blev fundet frem og pak-
ket i bilerne. Det hele var blevet tilrettelagt og aftalt i dagene forinden, så alle os 
der hjalp, vidste hvad der skulle ske. Alle transporttilladelser var allerede blevet 
lavet, alle geværer var blevet renset, høreværn var blevet pakket og hvad vi i 
øvrigt skulle bruge var parat. Det eneste vi skulle var, at pakke geværer, og for-
dele os alle i bilerne. Klokken 8, kørte vi 7 biler, med i alt 16 skytter, 8-9 forældre 
og søskende samt 5 hjælpere. 
 
Marianne Poulsen havde sørget for, at vi fik 8 sammenhørende baner i Viborg. 
Fra klubben i Viborg, var de også blevet temmelig overrasket over, at der kom 
hele 16 skytter fra Randers. Viborg er der normalt flydende skydetider, men vi 
valgte alligevel selv, at lave vor egne skydetider, så vi lettere kunne overskue de 
mange skydninger. 
 
Vi ankom alle i Viborg Amts Skytteforening i god tid, og vi kunne alle besigtige 
klubben og falde lidt til ro, inden de første skulle skyde. 
 
Kl. 9.00 gik det løs. Med en god planlægning, og fordeling af alle hjælpere, sør-
gede vi for, at der var fuld mandsopdækning af alle skytter. Alle 16 skytter, skød 
både hovedskydning og mesterskabsskydning, med en halv times pause mellem 
hver. Sidste skud faldt  lige før kl. 11. 

 
 
BK4 skytterne Bolette, Thomas , Anton og 
Kennet er klar på banerne. 
Alle har alle lige netop været gennem 
grundkurset. 
 
Når Ejvind og Bent hjælper, så kan man 
simpelthen kun skyde godt. 
 
 
 

Da vi mandag eftermiddag fik de endelige resultater fra Nytårsstævnet, så kan vi 
jo godt tillade os, at være stolte på Randers-skytternes vegne.  Vi havde skytter 
med i BK2, BK3, BK4, J1, J2 og UNG. 
 



Jo, vi fik nogle rigtig flotte 
resultater, og der er medaljer-
ne til 4 Randers skytter. 
 
BK2, Rasmus Holst Ander-
sen en  1. plads med 298/15. 
 
BK3 der fik Micki Christensen 
en 3. plads med 388/11.  
 
BK4 Bolette B. Laustsen en 
2. plads med 390/8. 
 
J2 Jonas H. Andersen en 3. 
plads med 391/13 

 

 
 
 
Marianne styrede stævnet blandt 
de ventende skytter og forældre. 
 
Hun sørgede for at næste hold 
skytter blev klar, og holdt i øvrigt 
samling på tropperne. 
 
 
 
 
Fra alle os deltagere og hjælpere, vil vi gerne takke Marianne for de mange 
kræfter, Du lagde i, for at dette stævne skulle blive en god oplevelse for alle der 
deltog. At vi mødte så talstærkt op i Viborg, kan jo også kun tilskrives din ildhu. 
 
Det var en sand fornøjelse at deltage i dette stævne, hvor der kun har været po-
sitive tilbagemeldinger. 
 
En hilsen og tak til Viborg Amts Skytteforening for Deres arrangement. 
 

O.Skovgaard 

Bolette har det store smil fremme.  
Det er sjovt at være til stævne” 



Bowlingaften lørdag d. 7. januar 
 
Lørdag d. 7. januar var vi samlet til en hyggelig aften med bowling og spis-
ning. 
 
Oven på julen og nytåret, var det lykkedes at samle 16 mennesker til en frisk 
dyst på bowlingbanerne på Ribevej. 
 
Der blev bowlet efter bedste evne og vi var vidner til mange ”kunstneriske” 
strikes og gode grin. 
Efterfølgende var der spisning i klubben med et lækkert pølsebord som midt-
punktet 
 
Der blev udvekslet skyttehistorier, vittigheder og hyggesnak ved tallerknerne 
og ud på de små timer blev der også taget en svingom på dansegulvet.  - Det 
lille antal deltagere taget i betragtning var det en rigtig hyggelig aften. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Carsten 
 
 

Bedste indlæg 
 
I November 2005 blev det Poul Thomadsen som fik en flaske for 
bedste indlæg. 
 
Ovennævnte er givet for de gode indlæg der indtil nu er kommet om-
kring Randers Skyttekreds’s historie gennem tiden. 


